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· 我校成为河南省教育学会中小学综合实践活动教学专业理事会理事单位。

· 我校被济源市教育局、济源市公安局命名为“文明交通示范校”。

· 我校六年级学生李泽琨、赵鹏滢、薛言、杜卓阳等10名同学在济源市教研室举办的小学中高年级朗诵比赛——《中华少年》朗诵比赛活动中获一等奖，牛星群老师在本次活动中获优秀辅导教师荣誉称号。

黄河路小学在校讯通“书香班级”大赛中喜获殊荣    黄河路小学在校讯通第八届书香班级活动中再次喜获殊荣：六（3）班荣获“书香班级特别奖”，三（2）班、三（6）班荣获“书香班级优秀奖”，其中王建利老师、冯翠玲老师不仅获得“优秀辅导教师”荣誉称号，同时也获得教师专业成长奖“启明星教师”称号。六（3）班高晨溥等五位同学获得“阅读之星”称号，杨子涵同学获得“小小数学家”称号，三（6）班葛宇轩同学的家庭荣获“书香家庭”称号。
（冯翠玲供稿）
黄河路小学：加强校园文化墙建设，“让每一面墙壁会说话”    为了进一步有效促进校风、班风建设，营造浓郁的校园文化氛围，凸显班级特色，提升学生文化品位，黄河路小学于10月12日早上在全校范围内举行了“让每一面墙壁会说话”班级文化墙评比活动。
各班对“班级文化墙”进行了精心设计，班主任寄语、学生风采、优秀习作、绘画、剪贴、书法等作品精彩纷呈，充分展示了师生的才华和智慧，展现了各班积极向上的精神风貌。一面面设计新颖，内容丰富的文化墙不仅成了孩子们竞技的舞台，更成为激励学生的一面旗帜。以班级文化墙为载体的班级文化建设活动，在培养学生团结合作精神的同时，更增强了班级的凝聚力和向心力，不仅营造了和谐的班级文化，更营造了良好的育人氛围。
（李海燕 陈敏供稿）

黄河路小学隆重举行新队员入队仪式    10月17日上午，黄河路小学3000多名师生欢聚在学校操场，隆重举行一年级新队员入队仪式。
仪式上，六年级的老队员为一年级新入队少先队员佩戴了红领巾。新队员在大队辅导员李彬老师的带领下进行了庄严宣誓！新队员个个激动无比，队旗下，队员们的歌声响亮，宣誓激昂。该校李亚丽副校长出席了入队仪式并作了重要讲话，她首先对新队员的加入表示热烈的祝贺和欢迎，同时殷切希望队员们要牢记今天这个光荣而又神圣的时刻，踏实做事，努力学习，做一个讲文明、讲礼貌、爱劳动的好儿童，用自己的行动为胸前的红领巾增光添彩。

整个活动庄严生动，简单朴素，使全体队员接受了一次深刻的光荣使命的洗礼。
（李信燕供稿）

黄河路小学第四届秋季运动会隆重开幕    锣鼓喧天，彩旗飘扬，欢呼阵阵，2012年10月18日上午，黄河路小学的操场上一片沸腾，黄河路小学第四届秋季运动会在同学们的期盼中，在全体师生的努力筹备下如期开幕了。济源市教育局体卫站站长李霖波、副站长毕小丽、沁园中心校副校长常讴东也参加了本次运动会的开幕式。
在开幕式上，黄河路小学校长杨迎军发表了热情洋溢的讲话，他鼓励全体运动员发扬更快、更高、更强的奥林匹克精神，在这个每年一次的学校体育盛会上，努力拼搏，发挥最佳水平，创造最优成绩，勇于争取第一，敢于打破记录，做积极向上、勇于争先的黄小人。希望全体同学在运动会中感悟运动之美、力量之美、团结之美、友谊之美，通过运动会展示我们的文明形象，通过运动会得到更快的成长。相信在为期两天的比赛中，1000名运动员一定会创造出比往年更加优异的成绩，为自己的童年生活写下浓墨重彩的一笔。
（刘艳军供稿）
黄河路小学举行教职工趣味运动会    为丰富教职工的业余文体生活，提高教师的身体素质和生活质量，增强教职工的凝聚力，提升教师的幸福指数，构建和谐、文明校园，10月20日上午，黄河路小学举行了一场喜闻乐见、别开生面的教职工趣味运动会。比赛项目有：赶篮球接力跑、运球投篮接力、钓鱼接力赛、集体跳绳、打保龄球、心心相印（背夹排球接力）等项目。
赛场上，老师们一个个青春焕发，精神抖擞，奋力比拼；赛场外，啦啦队的助威声此起彼伏，一浪高过一浪，校园里洋溢着一片欢腾的景象。本次活动的开展，展示了黄河路小学广大教职工团结协作、奋发向上、顽强拼搏的精神风貌，体现了该校人文管理，和谐发展的良好氛围。
（王佩霞供稿）
黄河路小学举行优秀班主任经验交流会    2012年10月24日下午，黄河路小学举行了本学期第一次优秀班主任经验交流会，由王庆霞、聂春云等13位在班级管理中有经验、有特色、有成效的班主任在会上进行了交流，全体班主任参加了此次会议。黄河路小学校长杨迎军和副校长李亚丽也全程参与了交流活动。
在本次交流会上，13位班主任结合自己在班级管理中的一些做法和具体事例，和全体班主任进行了生动地交流，虽然管理方法各有千秋，但大家都一致认为，做为班主任，在班级管理中必须要有一颗爱心，工作一定要细心，必须要讲方法，必须尊重学生，必须开展丰富多彩的活动，才能为学生营造一个健康成长的良好环境，才能让学生在学习知识的同时获得心灵的成长。13位优秀班主任的发言赢得了与会老师的阵阵掌声。最后，校长为本次交流会中获奖的教师进行了颁奖，并在总结发言中对本次交流会进行了高度评价，同时对所有班主任提出了殷切的期望，希望全体班主任以高度的责任感、深深的爱心，科学的方法和奉献的精神做好班主任工作，为成就学生、成就自我、成就学校而不断努力。

（刘艳军供稿）


观“第九届全国教育名家论坛高效课堂与新课标导向会”有感
五年级部    贾小李
9月22日,我和王晓、王芳赴省会郑州参加了为期两天的“河南省第九届‘全国教育名家论坛’----高效课堂与新课标导向培训会”。

9月22日上午，“全国教育名家论坛”活动在郑州大学礼堂正式开始。礼堂内座无虚席，来自全省各地市的几千余名教师齐聚一堂，用心聆听和领悟专家的教育思想和教学经验智慧。本次培训采取“专题报告”、“真实课堂展示”、“专家点评”、“互动交流”的方式进行。全国知名教育教学名师赵志祥、韩军、李卫东、盛新凤、熊生贵等，分别就国家教育改革的发展、课程改革的动向与新课标导向、课堂教学方法与模式的探索和研究等作了专题演讲活动。赵志祥先生所讲授的《伯牙绝弦》一课及专题报告“新版课标下的语文课该怎么上”尤为精彩，给与会教师留下了深刻的印象。
赵志祥老师是我比较欣赏的很有个性的老师，听他说话，两个字：痛快。他可以把自己的意见酣畅淋漓地表达出来，嬉笑怒骂尽显风采。他说出了很多老师的心里话，他的原则个性非常鲜明，他的技巧艺术让人眼前一亮，听他的讲座，我真正明白了“听君一席言，胜读十年书”的含义，也感到了精巧的语言可以让人身心舒畅。

然而，名师不能刻意模仿，否则很容易走入“依葫芦画瓢”的死胡同。那么赵老师的讲座对我们又有什么样的启发呢？

首先，我很欣赏他对待课堂教学的严肃性、认真性。以前我以为，要多鼓励、多赞扬学生，其实这样就忽视了学生类似成人化的取巧心理，总会有那么一部分调皮捣蛋的学生，会觉得老师你很好欺负，会继续扰乱你的课堂秩序。过多的表扬与过多的批评都是不可取的，我要好好在这两者之间找平衡。不过现在自己明确的一点就是，首要是保持课堂秩序的严谨性。

其次，他的拼音、识字方法既简单又有趣，他不赞成把生字“分崩离析”。其实在没听他的讲座之前，我也认为这样教是对的，但我又一直都很困惑，尤其是一年级时要求认的字那么多，于是就不肯放下那些网上、教参上到处盛行的方法。其实赵老师说的也是，这些或许在公开课上能派上用场，而并不适合于常态课。还有就是要求会写的字，以前我很犯愁具体笔画在什么地方，其实在低年级或者书法课上才应该强调的，这不能占用实际的语文课太多时间。赵老师习惯于课堂听写，而且只听写那几个字，他会叫孩子上前听写，允许不会的同学看。其实也是啊，不会的就看啊，不过最基本的要求当然是整齐了。或者只是让孩子们认认真真地抄写，他不会让孩子们做太多机械重复的练习。的确，“贪多嚼不烂”。与其拣芝麻丢西瓜，不如选择基本的认真落实。课堂是抄写了，但也只是占用了很少的时间，更妙的是他采取了多种丰富有趣的形式让生字重复再现，符合孩子们的记忆规律与学习心理。

赵老师今天列举了他自己的教学课例：《鲸》。他先讲了大部分老师都会下苦功夫钻研设计的例子，我就在心里想，这些还真的就是我平时的“惯用伎俩”啊！且看赵老师如何巧妙处理。他展示了很多图片，这些都是他往日积累下来的，可以把图片与生字挂钩，做成物体形式的生字卡，可以让学生看图片选择词语，可以让学生自己想词语描绘图片。他会巧妙设计学习活动，把语文课堂变活变通。这些，都需要我们的修炼吧！

赵志祥老师还对他的作文教学进行了讲解，对我启发很大。怎样教学生初学作文？赵老师给了一个字：“抄”。开始我挺吃惊，怎么能这样教学生写作文呢？作为老师最不喜欢学生抄袭，听完他的讲座后我也挺赞同这一观点的。联想到教孩子练习说话时，就是从重复老师的话或课本上的话开始的，一句一句练习，再达到自己会说。还有学生初学写字，都必须经过一个阶段“临摹”，印着字帖摹写，看着字帖临写，临摹多了，对字的结构、笔画熟练后，放开字帖再写，也就有模有样了。我想赵老师教学生“抄”作文也是一样的道理。开始“抄”的时候，目的是要学生积累关于字词句篇的素材，不同程度的学生“抄”的要求不同。到一定程度后，就要求学生要“抄”得巧妙，“抄”得看不出来，要求进一步提高，其实也就是教学生运用，自己去组织、运用那些好的字词句篇。我认为，赵老师的这种方法是巧妙、很有效率的方法，简单易行。

总之，通过近距离倾听几位名师及专家的报告，他们凭借简明的教学目标，简约的教学内容，简化的教学环节，简便的教学方法，达到真、纯、实、活的教学境界，努力做到平平淡淡教语文，简简单单教语文，扎扎实实教语文，轻轻松松教语文，让课堂成为学生成长的晴空。

“愚公家乡好少年”——卢雨菲

卢雨菲，是五（3）班的文艺班长，少先队中队长。她活泼开朗，爱唱爱跳，多才多艺，认真好学，成绩优异。她善良宽容，尊老爱幼，求上进，能吃苦，能坚持。她是老师心目中品学兼优的好学生，同学心目中乐于助人的好榜样，父母心中恪守孝道的好孩子。

中央一套黄金时段电视剧《咱家那些事儿》热播后，她因演唱片头曲《好大一个家》迅速走红，成为大家眼中炙手可热的“小明星”，但她从不在同学面前炫耀自己，总是表现出难得的谦虚和平静。她常勉励自己现在要好好学习，有机会多多锻炼，增长些见识，使自己能够得到更大的进步。卢雨菲同学的优秀表现，使得她在济源市第二届“愚公家乡好少年”评选中脱颖而出，荣获济源市第二届“愚公家乡好少年”荣誉称号。

关注教师心理健康（之二）

外部支持
全社会应通过各种渠道增强教师的职业威望，不断提高教师的社会地位，提高教师的工资待遇，满足教师的合理要求，为教育工作注入新活力，为教育提供良好的人文环境，使教师能够安心工作，为社会培养更多有用的人才。

学校领导也应当树立现代教育的观念，充分认识教师心理健康的重要意义，并积极采取有效措施：

1．强化师德教育。教师的心态有时反映了教师的师德问题，因此，学校强化师德教育，使每个教师都能以讲师德为美，真正以热忱对待每个学生，以真情爱护每个学生。

2．加强尊师爱生教育。通过各种有效的方式教育教师热爱学生，教育学生热爱教师，建立良好的师生关系，密切师生感情。教师热爱学生对学生的心理发展大有裨益，学生热爱教师，对教师良好心理的形成同样具有很大的促进作用。

3．关心教师生活。学校领导要不断地深入到教师中间，对教师的性格、家庭等了如指掌，当教师遇到困难时，学校要尽最大努力给予帮助，要时刻把教师的冷暖记在心上，对教师给予充分的理解和关心，这对教师形成良好的心理素质是大有好处的。

4．丰富教师的业余文化生活。要想方设法加强校园文化建设，多组织教师进行文体娱乐活动，使教师的紧张情绪得到宣泄，使教师保持轻松愉悦的心情，化解种种不良情绪，保持健康良好的心理状态。

教师是教育过程的实施者，教师的行为直接影响学生人格的形成和发展。所以教师要在工作中不断充实自我，完善自我，以健康的心理状态和良好的心理素质去帮助每个学生得以健康和可持续发展。
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