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· 黄河路小学通过国家级德育实验学校验收。

· 黄河路小学被评为河南省2012年度“防震减灾科普示范校”。
· 黄河路小学刘玉洁老师在济源市2012年中小学课堂教学能力展示活动中荣获小学英语组第一名。
· 黄河路小学在济源市第六届小学生英语短剧比赛中荣获第一名。

· 2012年11月29日的《青年导报》时代教苑栏目以《德育之花校园争春，教育之路馨香满径》为题对我校的办学情况进行了整版报道。


黄河路小学开展“我爱我家”温馨办公室评选活动    为了推进教师办公室文化建设，丰富办公室文化内涵，营造“健康、团结、和谐、高效”的校园氛围，黄河路小学近日开展了“我爱我家”温馨办公室评选活动。

温馨办公室评选采取日常不定时检查和定期检查相结合的方式进行，学校制订了详细的评比标准和评比细则，由学校领导和各办公室组长组成的评委组严格按照标准和细则进行打分，最后取平均分。通过评选，二语组、四语组、音美组、教导处等十个办公室获得了“温馨办公室”荣誉称号。

据悉，“温馨办公室”评选活动将每月开展一次，此项活动的开展必将进一步提高教师办公效率，激励教师的敬业精神，把办公室营造成一个个温馨和睦的“家”。
（李世云供稿）
    黄河路小学通过国家级德育实验学校验收    日前，在河南省巩义市召开的“全国德育实验学校”验收暨交流会上，经过全国德育实验学校验收组的专家们评审，黄河路小学顺利通过“国家级德育实验学校”验收。据悉，河南省本次通过验收的学校仅有三所。
近几年来，黄河路小学始终把德育工作放在学校工作的首位，坚持育才先育人，育人先育德。学校在主题德育活动、社会综合实践活动、行为养成作业、半军事化管理、星级评选活动、创新家校沟通等方面积极探索，勇于创新，开创了学校德育工作的良好局面。在本次验收暨交流会上，黄河路小学杨迎军校长以《以爱育爱，硕果飘香》为题，把学校的德育工作实践以及取得的成绩向与会的专家和领导进行了汇报。
成为国家级德育实验学校，为黄河路小学的内涵发展搭建了又一个崭新的平台，学校将秉承“以爱育爱，以爱育智，以爱育惠，以爱育人”的办学理念，以“培养文雅知礼，博学多才的阳光学子”为目标，进一步加强少年儿童的思想道德建设，不断丰富学校德育工作的内涵，推动学校发展再上新台阶。
（刘艳军供稿）

黄河路小学一年级学生参观市消防队    11月4日早上，黄河路小学一年级的小同学在老师的带领下参观了济源市消防支队济水大队。小同学们先后参观了消防车、营房、消防站、内务室，并第一次坐上了真正的消防车、戴上了消防帽。在消防队员耐心细致的讲解下，小同学们兴致勃勃地听取了关于消防灭火设备、消防车特殊功能及用途的介绍，消防战士为小同学们上了一节生动的消防课。
此次参观活动时间虽然不长，但小同学们受益匪浅，他们不仅了解了基本的消防知识，进一步理解了安全的重要性，还被消防官兵那严明的纪律、刻苦的训练、高超的本领所感动，他们纷纷表示要以消防官兵为榜样，勤奋学习，长大报效祖国。
（段金环供稿）

黄河路小学开展消防安全疏散演练    为切实加强校园安全，确保校园稳定和谐，黄河路小学在安全工作方面坚持以预防为主、防治结合、加强教育，安全工作常抓不懈。
11月6日课间操，继九月份“应急逃生演练”活动之后，学校开展了消防安全疏散演练。此次演练以校长为总指挥，政教处人员现场负责，坚持“安全第一，确保有序，责任明确，落实细节”的原则，先由班主任对学生进行逃生前的准备动员，强调消防演练的准确动作“猫腰、捂嘴”，既可以保护自己，又能够减少火灾中产生的浓烟及有害气体对身体的伤害。

整个演练过程紧张有序，各楼层负责教师能够以身作责，积极做好逃生指引，救护组老师准备好纱布、紫药水、胶带等卫生救护用品。学生在听到警报声之后，能够有秩序地从教室中跑出，用手护头，用毛巾捂嘴，按规定路线逃出教学楼，到达指定地点集中，到达安全地点后，学生、教师、指挥中心层层清点人数，整个演练快速、安全，实现了预期效果。

这次消防演练活动的顺利完成，强化了师生的安全意识，使全校师生真正掌握疏散逃生方面的知识和技巧，增强了广大师生的安全意识与自护自救技能，加强了学校的安全教育工作，为创建“平安和谐校园”夯实基础。

（杨蕾供稿）

    黄河路小学被命名为“2012年防震减灾科普示范学校”    为了全方位普及科普知识，提升学生的防震减灾意识和能力，黄河路小学认真贯彻全省防震减灾工作会议精神，积极创新工作思路，多项措施并举，大力开展防震减灾科普教育活动，成立由校长为组长的防震减灾工作小组，制定完善各项规章制度，投入专项资金，建成“学校防震减灾宣传长廊”，配备“防震减灾活动室”，开设“防震减灾课程”，由班主任分别带领学生实地参观宣传长廊，在活动室接受防震减灾方面的专题教育，再由学生把学到的知识给家长进行讲解，每学期不定期进行紧急疏散演练。上述举措增强了广大师生的防震减灾意识和自觉性，提高了地震灾害防御和自救互救的能力。
今年九月，经过省地震局、省教育厅和省科技厅的现场检查，黄河路小学通过了省防震减灾验收，被命名为“2012年防震减灾科普示范学校”。

（杨蕾供稿）
    黄河路小学：书法专家进校园，引领师生共成长    为切实把我校的朴素教育理念“读好书、写好字、养成好习惯”做实做稳，秉承我校的读书写字特色，提高学生的写字质量。11月15日上午黄河路小学教科室特邀请济源市书法家协会范玉林老师亲临我校，为老师们上了一节书法示范课。
课上，范老师针对学生的写字态度、双姿要求、练习的方法、观察方法、字的结构、习字细节等进行具体指导。课后，范老师做了“如何辅导学生写好字”的专题讲座。并对老师们在辅导学生写字过程中的问题、困惑进行了详细的解答和指导。
听了范老师的示范课和专题讲座，老师们了解掌握了指导学生写字的方法，增强了写字教学的信心，对我校的写字教育产生了极大的推动作用。

（李杰  陈敏供稿）
黄河路小学召开冬学段家长会    黄河路小学于11月14日、15日两天分批次召开了全校六个年级的家长会，共有3000余名家长参加了此次家长会。
在家长会上，各班的班主任和科任老师就开学两个多月以来的教学情况、学生的在校表现、期中考试中出现的问题等和家长进行了一一交流。各班的班主任老师还从学校“读好书、写好字、养成好习惯”这些最为朴素的教育入手，和家长进行了深入的沟通和交流，通过交流让更多的家长进一步懂得了阅读和写字不仅可以增长孩子的见识，培养孩子的技能，还可以开阔学生的眼界，提高学生的审美能力，并在阅读和练习的过程中不断养成良好的习惯，会让学生受益终生。
在此次家长会上，有老师与家长的沟通，也有家长代表的现身说法，还有学生的节目表演，既展示了学校的工作和学生的素养，也密切了家校的联系，融洽了师生关系和亲子关系，为今后的教育奠定了良好的基础。
（刘艳军供稿）
    黄河路小学开展校外托管机构“星级”评定活动    近日，济源市校外托管机构“星级”评定活动全面展开，在沁园中心校的组织下，黄河路小学相关人员对学校周边申报“星级”评定的托管机构进行了全面细致地实地查看。检查人员按照济源市校外托管机构“星级“评定实施细则，严格依据举办条件、日常管理、卫生保健与消防安全、安全管理等四个一级指标，思想建设、场所建设、资质条件等十二个二级指标，共三十八个评价标准逐项进行认真查看、仔细询问。
“星级”评定活动的开展，有效地促进了各校外托管机构进一步改善办学条件，改进办学思路，努力为入托的孩子们创造更好的生活和学习环境。

（赵毅供稿）


以一颗艺术之心坚守写字教育

---观河南省书法教育现场会有感

翰墨飞香，笔走龙蛇，10月27日，“河南省书法教育现场会”在商丘市第一实验小学举行，该校教师队伍向莅临嘉宾进行了“三笔字”展示，300余名小学生展示了硬、软笔书法。之后，来自各地市的书法实验校代表进行了书法教学经验交流和书法现场课展示。参考各校书法教育经验，总的来说，有以下几点感触颇深。
一、
思想上高度重视----致力于发扬、传承书法艺术

近年来，随着对艺术教育的重视，书法作为中国优秀的文化传统，得到了社会各界和各学校的高度重视和支持。尤其是自2011年9月13日教育部下发《关于中小学开展书法教育的意见》以来，教育系统把书法教育提到了一个新的高度，各地市书法实验校都对书法教育研究更加重视。安阳市龙安高中成立了龙安高中体育卫生艺术处，有专业书法教师4人，有专门的书法教室，教室配置有专用书法课桌和教师专用画台与多媒体教学设备，供学生学习和教学之用。该校的书法教育也得到了安阳市书法协会的支持，安阳市书法家协会书法教育基地落户该校。在制度方面，制定了书法教学的长期规划、年度规划和学期规划。洛阳市安徽路小学成立了由校长、教导主任、书法专职教师等组成的书法特色教育领导小组，并制定了《教师写字考核评估制度》、《写字明星班评比制度》、《学生双姿评价标准》和《学生写字考评升级制度》等，跟踪评价“周书法明星”、“月书法明星”、“季书法明星”、“学期书法明星”、“学年小书法家”，在光荣榜上展示其风采。同时定期进行“双姿优秀生”、“写字优秀生”、“写字合格生”、“写字规范班”等评比活动，并以粉笔字练习作为老师们的早上签到。还为教师专门订阅《中国书法》、《书法》、《青少年书法》、《书法报》、《中国钢笔书法》等报刊杂志，以提高专业教师的理论水平和文化素养，以传承、弘扬书法艺术。

二、
注重师资培训----打造特色教师队伍

书法教育的蓬勃发展得益于有一个优秀的专业教师群体，教师是学校的财富，各校都十分重视师资队伍的培养。每年暑假，安阳市龙安高中都专派教师参加国家、省、市的书法教育师资培训。濮阳市第二实验小学实施“点、线、面”帮带网络，点是书法专职教师，线是年级组长，面是校级书法会员、各科任课教师，每位书法专职教师帮带20多名其他学科教师。新郑市实验小学坚持每周一集中全体教师在书法教室进行书法教研活动，或请书协老师给大家上课、集中观看书法观摩录像、集中辅导临帖、交流学书心得等，并定期聘请省书协会员到校为师生授课。各校都有一个共识：艺术教师的成长和壮大也是学校工作的重头戏，努力培养一支优秀的书法教师队伍，为学校的书法教育蓬勃发展奠定基础。

三、
十年磨一剑，风雨铸辉煌----持之不懈的坚持

认准方向，制定目标，完善制度，再加上持之不懈的坚持，才能实现书法练习的显性提高。新郑市第二初级中学十年如一日坚持师生同练三笔字，从教师签到写一句名人名言到三笔字基本功比赛、全校师生书画作品展等，坚持是他们取得成功的秘诀。

四、
借鉴先进，推陈出新---我校的新举措、新构想

为突破我校写字教学瓶颈，借鉴各校的先进措施和做法，针对我校的写字教育教学现状，下一步我们将从以下几个方面努力改善提高：

（一）多项举措督促教师练习提高，强化教师的示范、指导作用

小学阶段的学生具有较强的向师性，如何使孩子们的写字有较大提高，教师的示范作用不容忽视。为了提高教师的书写水平，我们采取了四项措施：

1、为每位老师配备练字专用钢笔，统一提供字帖，统一提供练字纸，以方便老师们临帖练习。要求除语文老师以外的其他老师每天利用学生写字课的时间，与孩子们同步在各自的办公室内进行练习。教科室将不定时对老师们练习的情况进行督查；

2、定期邀请济源市书法家协会的老师为我校老师们进行培训、指导，为大家传授书写经验和技法，同时对大家的作品进行点评，以求各位老师都有较大提高和进步；

3、每学期举行一次校级教师“三笔字”大赛，评出“个人全能奖”、“个人单项奖”等，并将老师们的作品布置展出，鼓励老师们坚持练习；

4、密切关注各机构举办的书法培训，积极推荐学校老师参加，努力培养一批书法专职教师。

（二）进一步修改、完善我校写字教育教学制度，形成写字教学特色

1、制定《黄河路小学写字特色教学实施方案》，落实好每周一次的“写字课”，启动“以‘一’带‘四’，全面渗透”的特色写字课堂。即：“一节写字大课”的技法解读带动“四节小课”的写字练习，并渗透到各学科作业书写中。形成“技法课、常识课、欣赏课、创作课”四种课型，形成“观、析、描、临、评”五环节的常态课堂教学模式，即：在写字课上，坚持先观察分析，再描红临摹，后展评促进。最后要求学生结合平常写字，达到巩固的效果。2、拟定试行《黄河路小学学生写字考评升级制度》，加强对学生的激励作用。具体分为三级：班级、年级、校级。即：每月一次的写字比赛，班级内进行初评，评出“班级书法小明星”，再在年级内进行评定，评出“年级书法小明星”，最后在学校内进行统一评选，评出的“学校书法小明星”，在年终表彰大会上将进行统一表彰。

3、制定《黄河路小学双姿评价标准》，每学期举行一次“双姿优秀生”评定，并颁发相应证书。（“双姿”指坐姿和握笔姿势。）
4、制定《黄河路小学写字明星班评比制度》，每学期举行一次“写字明星班”评比活动，并颁发相应荣誉牌，纳入班级考核。“黄河路小学写字明星班”评比项目：一、班级内练习书法的环境、氛围营造。二、学生的参与积极性、练习态度、习字姿势等；三、年级书法小明星的数量。
（三）成立写字领导小组。校长任组长，业务副校长任副组长，教科室主任、教导处主任、写字兼职老师任成员，关注写字教学最新动态，深入写字课堂，把握我校写字教学现状，起好引领作用。
写字特色，贵在坚持。我校近一年来对写字教学的探索有目共睹，老师们也付出了较大的努力，但怎样使我校的写字教育教学独具特色，成为我校乃至全市中小学的一面旗帜，我认为，方法固然重要，但更重要的是坚持。只有坚持练习、坚持指导、坚持检查、坚持评比，把写字教学融入各学科的教学中，师生的写字水平才会有质的飞跃。
写字教学任重道远，需要全体教师的共同参与。愿大家能够以积极的心态、正确的方法、持久的热情投入到写字教学工作中来，提高学生的书写水平，打造写字教学特色学校。
（狄惠凤供稿）

霜叶红于二月花

——记四二班语文老师原霜霜

原霜霜，小学一级教师，四二班语文老师兼班主任。爱生活，爱阳光，爱读书，爱孩子。青春岁月时四年上山、五年下乡的教育经历，让她逐渐懂得了坚强、坚持、乐观、豁达。

参加工作十四年来，她始终以“勤勤恳恳，兢兢业业，无愧学生，无愧自己”为信条，做好自己，教好学生。每天，她不知疲倦地扮演着老师、妈妈、保姆、清洁工、法官等诸多角色，创设着温暖阳光、积极向上的班级氛围，引领孩子们健康快乐地成长。语文教学上，她推崇孙双金老师的“情智语文”，着眼于发展学生的情感潜能和智慧潜能，通过语文教学唤起学生内心的情感，以情激情，以情唤情，用教师的智慧火种点燃学生智慧的火花，以智启智、以思启思，让情感更丰富、品德更高尚，让智慧更灵动、底蕴更丰厚。她最爱做的是——引导孩子们喜欢读书，爱上写作。从低年级的“请你听我讲故事”、“绘本故事我爱读”，到中年级的“共读一本书”、“好书我推荐”；从低年级的“每天一句话”，到中年级的“片断仿写”、“生活作文”、“随笔漫谈”，她的阅读教学和作文教学循序渐进，且扎实有效，孩子们写作时的兴奋和越来越生动的文笔就是最好的见证。

陪伴学生成长的同时，她也在学校搭建的平台上展示着富有魅力的自己。送课下乡、优秀班主任演讲、语文教师基本功大赛、“小荷文学社”、“十个五评选”、“软笔书法比赛”等活动，她一次次在众人面前展示着优秀的自己。
十四年的求索，有花香，有荆棘，但，“既然选择了远方，便只顾风雨兼程”。岁月的历练一定会让她的生命圆润如玉，让时间见证——“霜叶红于二月花”。

（四年级供稿）

多才多艺，全面发展

——记六一班优秀学生李泽霖  

李泽霖是我校六一班学生，他学习认真，爱好广泛，喜欢阅读，善于思考，乐于助人，孝顺长辈，充满爱心，多次被评为“三好学生”、“十佳少年”、“优秀少先队员”。他还是一个环保小志愿者，从小就养成了节约的好习惯，自觉爱护大自然的一草一木。

李泽霖同学是一位多才多艺、全面发展的优秀学生，他的钢琴在2012年通过了全国六级考试，围棋在2011年的全省少儿围棋比赛中达到业余一级水平，朗诵水平在2010年通过中国歌剧舞剧院测试，达到四级标准，2010年获得中央人民广播电台“童星璀璨”全国青少年才艺大赛铜奖和“雏鹰之声”第七届全国少儿广播大赛第一名，2012年获得第十届“快乐阳光”少儿歌曲大赛全国总决赛铜奖。

（六年级供稿）
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